钢铁企业机械设备环保性改良研究

黎廷云

(广西柳州钢铁集团有限公司焦化厂 广西 柳州 545001)

摘要: 随着社会的发展,对生态环境造成的破坏不断加重,从长远的角度来看,生态环境的破坏不利于人类社会的发展, 因此,我国也提出了绿色发展的战略方针。工业生产是产生环境污染的主要来源,钢铁企业作为工业产业的一部分在生产过程中会产生很多破坏生态环境的污染物,因此必须注意钢铁生产中机械设备的环保性。本文结合钢铁企业机械设备环保性的基本原则,提出相应的改进策略,以求达到提高钢铁企业环保生产水平的目的。

关键词:钢铁企业;机械设备环保性;改进策略

0 引言

工业是决定一个国家经济发展水平的重要产业之一,但是工业生产往往会造成严重的环境污染。作为发展中国家,经济发展往往需要用破坏生态环境的方式来提升发展速度,这也是工业时代以来的常见问题,比较有代表性的就是英国。但是,近年来环境问题已经成为全球性的问题,也决定了我国的工业生产必须建立在保护环境的基础之上。通过破坏生态环境的方式换来经济的增长,后续治理生态环境问题时投入的成本往往大于破坏生态环境换来的经济收益。因此,钢铁企业作为工业生产中的重要组成部分,必须加强对生产中所用机械设备的改进,提高其环保性能,减少环境污染。

1 提升机械设备环保性遵循的主要原则

1.1 以绿色发展方针为基础

近年来,我国为了治理环境污染问题,提出了绿色发展的战略方针,钢铁企业作为工业生产中的重要组成部分,在进行机械设备环保性的改进工作时,必须要以绿色发展方针作为基础。改进工作中,要确保机械设备的每个生产环节都能严格遵守国家出台的相关标准规定,改进时,要注意平衡其环保性与经济效益,努力克服改进过程中遇到的困难,进而达到环保生产的目的。

1.2 注重自主创新,提升科技含量

钢铁企业应该注重提升企业的科技含量,加强对生产设备的自主创新。企业应该鼓励内部技术人员进行科技研发,以求实现机械设备技术水平的提升,这样不仅可以提升工作效率,保证工作质量,也能降低对能源的消耗,减少污染物的产生数量。钢铁企业的生产过程中,机械设备往往是能源消耗和污染物产生的源头,因此,科技研发应该主要围绕节能环保的原则开展。

1.3 做好机械设备的维护工作

做好对机械设备的维护工作,可以让机械设备保持良好的运行状态。在钢铁企业的生产过程中,机械设备的运行状态不佳,就会提升污染物的产生数量,同时也会提高对能源的损耗,降低能源的使用效率。因此,在提升机械设备环保性的改进工作中,钢铁企业应该做好对所有机械设备的维护工作,保证每台机械设备都处于良好的工作状态,这样有

利于减少污染物的产生,同时也能提高生产工作的安全性, 最终达到提升产量、保证品质、减少环境污染的目的。

2 钢铁企业机械设备环保性改进的具体策略

目前,在我国工业生产中,钢铁行业已经取得了比较 突出的成绩,为我国的经济发展做出了巨大的贡献,但是钢 铁企业的生产过程还是会出现相应的环境污染,环保水平没 有达到国家的相关标准。为此,钢铁企业对机械设备环保性 的改进工作仍然任务艰巨,企业的领导者必须注意对生产工 作中的污染原因进行深入分析,并结合现存问题,制定相应 的改进策略,实现绿色生产。

2.1 在机械设备的设计环节加入环保理念

在机械设备的设计阶段,应该注重环保理念的引入,这样才能从根本上提高机械设备的环保性。设计中,可以从机械设备的材料方面入手,采用可回收再利用的原材料作为机械设备的主要制作材料。当机械设备需要更新换代时,淘汰下来的机械设备还可以进行分解,实现材料的回收再利用,不仅可以大量节约金属资源,降低机械设备的制作成本,同时可以通过这种方式达到减少污染的目的。另外,应该加强对机械设备生成污染物的处理措施设计,机械设备在生产过程中,会产生大量的有害气体,提高废气处理系统的设计水平,可以更好地净化处理废气,减少对大气环境的污染。设计中还要加强机械设备中各个组件之间的稳定性,通过更好的固定方式,加强各个零部件的固定效果,这样可以减少零部件松动产生的噪音污染。

2.2 变频技术的有效应用

钢铁企业应该将变频技术有效应用到机械设备生产过程中,以更好地保证较高的生产效率,同时提高机械设备的环保性。变频技术的主要应用位置如下:

①变频技术在除尘设备中的应用。除尘设备是钢铁企业生产工作中重要的污染处理设备,主要以除尘风机为代表,通过变频技术可以根据风机的运行情况做好风门的调整,这样就能有实现对风机温度的调控。通过变频技术调节除尘风机的风速也能降低对能源的浪费。根据生产强度,合理调节风速,不仅可以减轻风机的运行负担,也能延长风机的使用寿命。

②变频技术在水循环系统中的应用。水循环系统是重

要的温度调节组成,钢铁企业的生产工作离不开水循环系统。将变频技术应用在水循环系统中,可以实现对水循环系统中水泵、阀门等设备运行参数的调节。通过合理的调节,让水循环系统中设备能够交替运行,不仅能够延长设备的使用寿命,也可以减少水循环系统运行过程的故障几率,对节能、环保都具有有重要意义。

2.3 做好对生产设备的更新换代

一些钢铁企业仍然保留了大量技术落后的机械设备,企业的领导者考虑成本、利润等因素,不舍得投入资金对技术落后的机械设备进行更新换代,影响了机械设备环保性改进工作的实际效果。技术落后的机械设备往往对能源的消耗较高,产生的污染也更大。以生产所需的发动机为例:生产所需的发动机主要分为内燃机和电机两种,内燃机的运行需要使用大量的燃油,在运行过程中会产生大量废气及噪音,对环境的破坏较大,而电机产生的环境污染要明显低于内燃机,将污染物产生量较大的内燃机更换为电机,可以显著改善企业生产过程中产生的污染问题。

3 结语

综上所述,要实现对钢铁企业机械设备的环保性改进, 必须在绿色发展方针的基础上遵循几大基本原则。提高机 械设备的科技创新,做好对机械设备的维护工作,可为机 械设备环保性改进工作打下良好基础。在此基础上,注意对 相关环保型技术的应用,做好对陈旧设备的更新换代工作, 可以有效降低生产工作对环境造成的污染,进而达到改善我 国国民生活环境,加快实现绿色发展的目标。

参考文献:

[1] 纪钟晨. 从自身风险出发探索期现结合新模式——对国有钢铁企业套保模式的探讨[J]. 冶金管理, 2017(2): 13-16.

[2] 刘文博. 钢铁企业原料场布局规划问题研究 [J]. 辽宁省交通高等专科学校学报, 2017, 19 (3): 19-22.

[3] 徐夏楠,李芳远. 我国钢铁企业转型发展实现路径探索 [J]. 中国工程咨询,2017 (4):32-34.

[4] 鲍显峰. 钢铁企业电气设备的故障诊断及维护初探 [J]. 中国新通信, 2017 (4): 159.

(上接第 116 页)

整个系统进行优化,确保可以提供足够的绝缘距离。在了解设备运行的位置时,可以对静触头和动触头之间的介质进行调整,明确其中的回路电压,通过数据的调整和材料的更换,确保不会出现二次击穿。动触头在进行分闸的过程中,需要对最初的位置和最终的位置进行设定,静触头在发生碰撞的瞬间会出现弹跳,此时的弹跳系统在运行的过程中,需要保持电路可以正常的运行。尽量对空间进行充分的应用,直流接触器触头系统在运行的过程中,需要对分闸速度以及合闸速度进行调整,确保电路的闭合以及开路可以在规定的范围之内。通过对整体的系统进行优化和调整,减轻系统运行时的负担,避免外部因素对分闸以及合闸的速度造成影响,调整系统的整体机械性能。

2.3 触头超程的确定

超程也被称为超行程,当开关电器合闸的时候,动触 头和静触头会呈现出闭合的状态,通过对操作机构进行优 化和设计,可以有效改变压缩的距离。当触头使用的次数 增加时,在触头的表面就会出现一定的磨损,超行程也会渐 渐的缩小。在通常情况下,触头超行程越大,接触点的使 用寿命也会延长,直流接触器的工作状态也会越来越稳定。 在设计触头系统超行程的过程中,需要考虑到电磨损和机械 磨损的影响,除此之外,还要考虑到其他方面的接触压力, 从而保障电路之间能够进行良好的沟通。触头在合闸的过程 中,操动机构会瞬时进行快速的调整,将部分的受力在超行 程弹簧上进行缓冲,有效降低了对于触头的冲击,缓解触头 出现弹跳的趋势。

触头在进行分闸的过程中,当整体的设备处于超行程的状态时,静触头和动触头不会产生分离。当整体的超行程结束之后,弹簧也会给其他设备提供初始的动能,在一定程度上有效增加动触头的分闸速度。触头操动机构在整体运行的过程中,会根据合闸的动力大小对机械功率进行调整,有效增加触头系统的稳定性和可靠性,保证触头的结构寿命。

3 结语

综上所述,通过对直流接触器开断能力进行分析和研究,可以进一步了解直流接触器的自我清洁系统。通过对设备运行的状态进行了解,可以对结构进行优化和设计。在了解触头结构闭合状态的过程中,可以用有限元法计算方式,以便了解新型触头结构工作情况,实现有限元仿真分析系统。

参考文献:

[1] 谢宝河,黄蔚偈,刘向军.基于光耦的三相混合式交流接触器的研究[J]. 开关电器,2019,7(2):87-89.

[2] 洪祥钦, 许志红. 新型无弧可通信直流开关的研究 [J]. 低压电器, 2017,7(9):21-24.

[3] 梁婧. 浅析晶闸管整流器的过电流保护江西煤炭科技 [J]. 低压电器,2016,9(4):34-35.